

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I. Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Fötér.

En nem akarok olyan miniszterelnök lenni, akiről utólag azt állapítják meg, hogy ha így, vagy úgy cselekedett volna, megmentette volna az országot.

GÖMBÖS GYULA.

A kiégett alföld.

Ha az ember bolyong az ország különböző vidékein és látja mindent a kiégett réteket és a kopár legelőket, az éltlen kőborgó juhnyájukat és marhacsordákat, mert nincsen eső, az ég áldását hiába várjuk, akkor elszomorodik az ember lelke és bizony megvalljuk azt, hogy mégsem tejjel és mézzel folyó Kánaán ez a mi magyar földünk.

És ha a Tisza, vagy a Duna partján darvadozik az ember lelke, látván alázugni, a távolba sietni azt a drága termékenyítő vizőmeget, amely Kánaánná tudná változtatni ennek a hazának a földjét, akkor ismét magunkban is felsőhajunk: miért is nem tudjuk hasznosítani a természet gazdag áldását, miért kell keseregnünk a kiaszott tájakon és miért kell súlyos veszteséggel zárunk ennek az esztendőnek is a mérlegét és tűnődünk azon, hogy a szegény ember házában nemsokára már talán nem lesz tej a kicsi gyermekek számára sem.

Azt is megkérdezzük azután tűnődéseinkben: miért nem tudjuk hasznosítani nagy folyóink vizét úgy, hogy ne az időjárástól várjunk minden jót és minden áldást.

A történelem nagyszerű példáit mutatja a folyóvizek hasznosításának. Babylon és Asszírria az Eufrátes és Tigris vizeit csatornában vezette el és termékenyítette meg a nagy birodalom lapályait. Ezek a nagyszerű vízműveken ma is csodálkozik az ember.

Egyiptom, az ókor éléskamrája a Nilus vizével, árjával, iszapjával tette Isten áldásaiban gazdaggá sivatagok és sziklás hegyek által szegélyezett birodalmát.

Az új korban a németbirodalom, Belgium, Hollandia, Franciaország, Anglia hálózták be országaikat hatalmas csatornákkal, melyekkel az öntözés és a kereskedelem nagyfontosságú érdekeit sikerült jórésben megoldani. Hát mi nem tudnók megcsinálni ezt? Hát — nem! Mert minden gazdasági fejlődésnek mozgatóereje a pénz, ez pedig a legszükségesebbekre sincs elegendő. Néhai Pap Elek, a nádudvari kerület három évtizeden keresztül függetlenségi képviselője, a boldog Nagymagyarország idején a földmiveltésügyi tárca költségvetésénél, mint mérnök ember sokszor felvetette a felvidéki folyóvizek felesleges víztartalmának gyűjtőmedencékbe tárolását. Kinevelték tervezetével. Akkor a közös hadsereg felszerelésére költöttek minden pénzt.

Az a hitünk, hogy ha egy nemzetet naggyá és erőssé akarunk

lenni, azt gazdaságilag kell megerősítenünk, mert gazdasági bizottság alap nélkül ingatag minden alkotás és lassanként enerválódik minden nemzet.

A gazdasági megerősödésünket szolgálja nagyban és biztos eredménnyel vízi erőink hasznosítása, kiégett alföldi mezőink öntözése.

Valamikor víztelenítették az Alföldet és keletkeztek ott a nádasok helyén terméketlen szikes földek; most az lenne az államkormányzat feladata, hogy meghatározza: hogy miként adjunk vizet az Alföldnek, miként tegyük azt ismét áldástermő földé, mely akkor is megadja és beváltja a hozzája fűzött reményeket, amikor helekig nem hullatja termékenyítő esőcseppjeit szántóföldre, legelőre, rétre az ég.

De hát ha nincsen pénz! Ha sokkal kisebb szükségletekre sem telik!

Trianoni nyomorunk hallgat és nem felel.

A hitbizományi reform.

Irta: Dr. Ángyán Béla,
ny. államtitkár, országgyűlési képviselő.

Örömmel látjuk az új költségvetésben, hogy az országban már régen vajdó és a közvélemény által oly sokszor hangoztatott kérdés: a hitbizományi reform kérdése az első helyen áll azok között a törvényalkotások között, amelyekkel a parlamentet az igazságügyi kormányzat foglalkoztatni szándékozik.

Ez a téma már sokszor visszatért a magyar közéletbe, mert, hiszen a hitbizományi intézménnyel szemben, a reformtörekvések, tulajdonképpen, már 1790-ben megindultak. Ezek a reformtörekvések tehát, immár több mint százharminc esztendő óta multira tekinthetnek, mégis, sajtóságot, konkrét törvényjavaslat soha sem került a törvényhozás elé. Ennek bizonyos jogtörténeti okai vannak, amelyekkel itt nem foglalkozom, csak azt említem, hogy már az 1932-iki országgyűlés is foglalkozott ezzel a kérdéssel. Ha jól emlékszem, egy kerületi ülésen követelték akkor a hitbizományok, mint jogintézménynek, az eltörlését, illetőleg reformálását, pénzügyi való átváltoztatását. A Tudományos Akadémia a 40-es években pályadíjat tűzött ki erre a kérdésre. A kiegyezés utáni korszakban Szilágyi Dezső foglalkozott ezzel, sőt a polgári törvénykönyv tervezetének előkészítésére hivatott állandó bizottság is programjába vette ezt a kérdést.

És mindezeknek ellenére, mégsem került a törvényhozás elé a törvényjavaslat. Pedig ez a kérdés nemcsak azért jelentős, mert mindazok az okok, amelyek közismertek, égető szükségé teszik a hitbizományok, mint jogintézménynek a reformját, hanem azért is, mert ma, tulajdonképpen, ez alkalmasnak látszó ut lenne arra, hogy azt a másik nagy programot, a telepítés gondolatát meg lehessen valósítani.

Szerintem, általában, a kötöttbirtoktípus, tehát a hitbizományi, az alapítványi vagyon és általában minden kötöttforgalmu birtoktípus, mondjuk, cél vagyon, a legegyszerűbb és legjobb alapja a telepítés lehetőségének. A célvagyonnál egy nagy pénzügyi kérdéssel állunk szemben, de ugyszólván, könnyebben megoldható pénzügyi kérdés, mint az akármilyen más telepítési objektumnál, mert a célvagyonnál csak a rentét kell biztosítani s mert a célvagyonnál a vételár kérdését bizonyos módon át lehet hidalni: más szóval, a telepítés gondolatának nagy lökőerőt adhat a kötött földbirtoktípus s az erre vonatkozó jogszabályok reformja nélkül, — tekintettel a kis anyagi eszközökre, amelyek ebből a célból a költségvetésben rendelkezésre állanak — a telepítés tempójától, legalább a közeljövőben, tulságosan nagy eredményeket nem várhatunk.

Nem szabad elfelejteni, hogy ugyszólván, Magyarország az egyetlen állam, amelyben még hitbizományok vannak. Németországban a weimari alkotmány annak idején, eltörlötte a hitbizományt, rábízta az egyes államokra s tudtommal, csak Porosz- és Bajorország alkotta meg az idevonatkozó törvényeket. A monarchia utódállamai megcsinálták, megcsinálta Lengyelország és Dánia is, másutt tehát hitbizomány nincs, csak Magyarországon.

Hangsúlyozom, hogy a magam részéről a nemzeti termelés és a helyes földbirtokpolitika szempontjából nem mennék el addig, hogy a hitbizományt — ha egyáltalán a törvényhozás ezzel a kérdéssel törvényjavaslat keretében akar foglalkozni — mint jogintézményt teljes mértékben eltörljem. Igenis, szükségesnek tartom, hogy a kötöttbirtoktípus egy bizonyos korlátolt és az agrárpolitikai s agrárszociális szempontok figyelembe vételével továbbra is megmaradjon. Ez a

nemzeti termelés szempontjából is döntő jelentőségű és általában nemzeti szempontból nagyon kívánatos. A kötött birtoktípus fennmaradása e hitbizományi reformok keretében, nézetem szerint, olyan határon belül, amelyben összeegyeztethető az agrárpolitikai, agrárszociális és termeléspolitikai szempontokkal, feltétlenül kívánatos, sőt, ilyen kötött birtoktípus létesítését a jövőben is szükségesnek vélem — aminthogy a földbirtokreformtörvény is megteremtett bizonyos kötöttbirtoktípust, az oszthatatlan családi birtok képében és ahogy lényegében, a Vitézi Szék birtoka is kötött birtoktípus — de csak azokon a határokon belül és azok között a keretek között vélem szükségesnek, amelyeken belül az a földbirtokpolitika és a helyes szociális fejlődés szempontjából kívánatos.

Városi közgyűlés.

Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete folyó hó 5-én, d. e. fél 10 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnökléte alatti rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a tagok igen szép számmal vettek részt. Tárgysorozat előtt két felszólalás is történt. Az egyik dr. Márton Gábor polgármester azon bejelentése volt, hogy hozzá Gönczi Antal VII. t.-beli lakos egy nyilatkozatot adott be és bocsánatot kért tőle azon valótlán és sértő kijelentéséért, melyekkel a birtokossági gyűléseken alaptalanul illette, amiért a debreceni kir. törvényszék meg is büntette. Kijelenti nyilatkozatában, hogy a birtokossági ügyekben félre volt vezetve.

A gyűlésen jelenlevő Gönczi Antal nyilatkozatát a közgyűlés nyilvánossága előtt szóval is megismételte és sajnálkozását fejezte ki újból a történetek felett.

Dr. Márton Gábor polgármester kijelentette, hogy Gönczi Antal városi képviselő elégtétel adását elfogadja és az ügyet befejezettek tekinti.

Ugyancsak napirend előtt tette szavá Nagy Ferenc városi képviselő az államrendőrség vezetője által egy újabb kiadott rendeletnek egyenmely, az államrendőrség intézési jogkörébe nem tartozó séreimes pontját, kérdést intézve elnöklő polgármesterhez, hogy a rendelkezés megsemmisítése ügyében megtette-e már a szükséges intézkedést.

A kérdéshez hozzá szóló Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos és kije-

M. Nagy Mihály-nál

DEBRECEN, Piac-utca 37. (a csonka templom mellett)

Női kalapok, kabátok, bundák, ruhák, kosztűmök, pongyolák!
Férfi kalapok, sapkák, ingek, nyakkendők, keztyűk, zoknik stb.



lentvén, hogy a rendőrség felettes hatósága hivatalból megsemmisíti a hatáskör túllépésével kiadott rendelkezést.

Polgármester válaszában kijelentette, hogy a sérelmes rendőrségi rendelet hatályon kívüli helyezése érdekében illetékes felsőbb helyekre szabadságáról történt visszaérkezése után azonnal előterjesztést tett. Ugy tudjuk, hogy a rendelkezés egyik-másik pontját a vidéki rendőrkapitányság már is megsemmisítette.

Ezután áttért képviselőtestület a 38 pontból álló tárgysorozat letárgyalására. Tudomásul vette a fogy. adó szabályrendelet és a fertőtlenítési szolgálai állás jóváhagyása tárgyában megküldött miniszteri leiratokat, ugyancsak tudomásul vette a törvényhatósági kisgyűlés véghatározatát, melyben a városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellátásáról alkotott szabályrendelet kiegészítése tárgyában hozott pótszabályrendelet jóváhagyta.

Nagy érdeklődés mellett tárgyalta közgyűlés Bálint Árpád helybeli polg. isk. tanárnak a Szilfák-alja rendezésére nézve beadott indítványát, mely szerint a Szilfák-alja mindkét oldalon feltöltendő lenne és csatornákkal lenne ellátandó. Képviselőtestület az előmunkálatok elvégzésére Hetey István városi főmérnöknek megbízást adott, de a rendezés kérdését még távolabbi programnak tartja, egyszerszint elrendelte, hogy az érdekelte tulajdonosok kezébe kerüljenek meg, hogy a rendezés költségeihez milyen arányban lennének hajlandók hozzájárulást biztosítani.

A Fekete-gát javításának félösszege címén Debrecen városa által kért 333 P-nek kiutalását képviselőtestület megtagadta, mivel a hid fenntartása Debrecen város érdeke. Az új házszámot a szállítással képviselőtestület Bárdi Henrik budapesti céget bízta meg darabonként 76 filléres egységár mellett. Elhatározta a Szováti-uton, a II. tizedi Bárány-utcában és a IV. t.-ben 1-1 új ártézi közkutatást azonnali létesítése. Az ezek furásához szükséges 1500 pengő fedezetéről gondoskodás történt. Nyolc pályázó közül 1 évig terjedő szerződéssel a gypmesteri teendők ellátásával képviselőtestület újból Rostás Györgyöt bízta meg.

Borbély Gábor, Nagy Ferenc, Cseke Gábor bírt. elnök és Oborzil Gyula városi állatorvos hozzászólásai után képviselőtestület felmentést adott a vadászlásulatnak az élővad beszerzése és őt vadőr tartási kötelezettsége alól.

Dr. Simon József városi orvos december hó 1-étől nyugdíjaztatott, tekintettel arra, hogy 60. életévét betöltötte és így saját kérelmére szolgálata alól felmenteni kellett. Dr. Simon József 22 évet töltött a városi szolgálatában, igen nehéz időkben. A négyéves világháború alatt egyedül látta el a város közegészségügyét.

A helypénz-szedéssel a befolyó jövedelem 20 százaléka ellenében Bakos Károlyt bízta meg képviselőtestület. Több nemfizető városi bérlet ellen a perindítást képviselőtestület tudomásul vette.

Dr. Balás Endre ü. v. orvos ellen közgyűlés fegyelmi vizsgálatot rendelt el.

A tűzrendészeti hiányok pótlása és tűzoltó laktanya építése céljaira 2200 pengő átlapított meg. Így lehetővé válik, hogy a tűzoltóság megfelelő módon lesz elhelyezve s a gáz- és légvédelem megszervezésére is megfelelő helyiségek álljanak rendelkezésre.

Az 1935. évi költségvetés belügyminiszteri jóváhagyása is leérkezvén, azt képviselőtestület tudomásul vette. Az 1935. évben 112 százalékos lesz a községi pótdadó.

Majd az iskolai és óvodai költségvetéseket tárgyalta képviselőtestület, amelyek a rendes évi keretet nem haladják túl. Egy viztartálynak a fürdőtelepen, a másiknak pedig a Rásó-utcán való létesítése határozott el, hogy az utcai locsolás költségei a locsoló-autó üres járatának a kiküszöbölésével csökkenthetők legyenek és hogy kellő mennyiségű viz álljon e vízszegény időkben locsoláshoz rendelkezésre.

Vitéz Nánássy Lajos részére, ki a Postás-Óthon helyén egy nagy arányú, emeletes szállodát óhajtott építeni, 5 évi községi pótdadó alóli mentesség kedvezménye adatott. Ezt a kedvezményt képviselőtestület más hasonló építkezéseknél, ösztönzésül kilátásba helyezte.

Utolsó tárgyal a pótköltségvetést fogadta el képviselőtestület, ami azonban pótdadó emelkedéssel nem jár. Több jelentéktelenebb ügy letárgyalása után a gyűlés déli 1 órakor ért véget.

Búcsú Hajduszoboszlótól.

Irtá: Ádám Éva.

Julius 28-iki cikkemben azt irtam, hogy további itt tartózkodásom alatt észrevételeim talán módosulni fognak. Így is történt. Egy hónapi furdözés után búcsút veszek ismerősöktől és ismeretlenektől. A legközböbsebb helyről is viszen emlékeket az ember lelke. Egy magyar írónak pedig nem lehet közönbös egy magyar fürdő jelene, jövője és mindenkor magasabb szempont fogja vezetni tollunkat. A távolban, a szépet, jót mondjuk el Hajduszoboszlóról, itt helyben pedig azt, ami kevésbé kellemes, de annál fontosabb.

Csomagoinom kellene már és ime ahelyett irok. De erre a Szerkesztőség aug. 4-iki szívélyes üzenete sarkal. Öszintén örülök, hogy a közönség megértette, mit és miért tettem szóvá a multkor. Most sietve, csak a legfontosabbakra térek ki. Oly fontos, hogy gondolkozzon: ne vezércikket írjak-e, vagy „Nyilttér“-t, hiszen azt látom, úgy is üres rovat volt, vagy ne írjak-e rendőrségi közleményt?!

Vegyük sorra, a „Bánom-kert“-től a fürdőig, naponta, iskolás gyermekek koldulnak. Derék kis iskolás gyermekek, szemmel láthatóan tisztességes szülők gyermekei. Szomorú volna, ha az idegenek itt léte alkalmul szolgálna arra, hogy ezek a nekiszabadult alkalmi kolduskák, a csavargás, naplopás, koldulás rendszerét üzzék nyári szünidő alatt. Mindennap vártam a rendőrt, hogy talán elzavarja az apró hadat. Nem tette. Mikor megmagyaráztam a gyermekeknek, hogy iskolásaknak koldulni nem illik, elpirulva ódalogtak tovább. Tölem többé nem kértek. Másoknál valószínűleg tovább kísérleteznek, hiszen edes az ingyen kapott dolog és megszeretik a koldulást, csupa nyári szórakozásból. Ezeket a gyermekeket az illetékesek szíves figyelmébe ajánlom. Tanítósság, papság szólhat hozzájuk legtöbb eredménnyel.

Ez volt a „vezércikk“. Jöhetne a többi, de már valahol zakatol a vonatom, csak a legfontosabbakról szólok. Súlyos panaszok teszek. Olyan erkölcsi és anyagi károsodás ért, hogy az törvénybe ütközik. Rablók járnak a fürdő táján. Megtámadtak engem is, másokat is. A magam esetét mondom el.

A Bánomkert I. útján a „Gyöngykalás“ villától a fürdő bejáratig vezető uton, lelopták a lábamról 35-ös számú világos drapp cipőmet. Megdöbbenve állottam meg. Hogy menjek tovább? A rablót megfogtuk. A rabló az az irtózatot portenger volt, amelyben cipőm végképp eltűnt. Szeretném visszakapni. Megsugom, hogy lehet valami szebb is, divatosabb is! Ezt hiába kerestük, oly komor, vigasztalanul sötét volt a Bánomkert útja, hogy ott nemcsak ez a por alakjában feltűnt rabló, hanem egy rémregénybe illő rablóbanda is elmenekülhet. — Tehát a sötétség az oka, hogy a rengeteg porban nem leltük meg a cipőmet. Másnap reggel társasággal együtt mentünk keresésére.

Ragyogó napfényben indultunk el és biztosra vettük, hogy megtaláljuk az elveszett cipőt. Mi történt? Szembe jött egy autó és az éjszaka folyamán leülepedett port felverte a felhőkig és úgy elveszett benne egész társaságom, hogy mainapig se találjuk meg egymást. Ekkor elkezdtem rémülten kiabálni, eközben elveszett szép, egészséges erdélyi, székelly tudóm.

Most itt állok kifosztva mindenből. Hogy jöjjen vissza valaha is Hajduszoboszlóra, ha semmire maradt belőlem?! Kérem egész Hajduszoboszlót, ha megélik elveszett cipőmet, tudómet, baráti körömet, értesítsenek Budapestre gyorsan, — akkor vissza fogok jönni, mert a víz igazán megérdemli. Most pedig hazautazom Budapestre: — közhögni.

Közhögsi rohamaim okozói, a városi köztisztviselési üzem vezetőségének szíves figyelmébe ajánlom.

Talajaink mészállapotáról.

Előző cikkemben a talajok nélkülözhetetlen tápanyagairól, azok pótlásáról és növénytermesztéstani szempontból való jelentőségükről irtam a gazdáknak. Emeltem, hogy a mész, mint tápanyag, külön tárgyalandó, mert hiánya, vagy jelenléte, ill. pótlása egészen megváltoztatja valamely talaj fizikai, kémiai és élettani (biológiai) tevékenységét. Már régen felismerték a mésznek bizonyos hatását (gondoljunk csak Tessedik Sámuelre) és igen különböző és más és más célt szolgáló feladatot kívántak ezzel megoldani. Pl. mésztelen szikes talajainkat mészzel megfelelő kulturállapotba hozhatjuk, s. b. Hogy ennek jelentőségét kellő mértékben megérthessük, feltelesen szükségesek az alábbi tudnivalók. Tudjuk, hogy általában mezőgazdasági talajfelelések semleges, vagy gyengén lúgos erdőtalajok savanyu, szikes (székes) talajok erősen lúgos kémhatásuak. Ezt kellő mennyiségű mész, a mész hiánya, vagy éppen mész helyett tulsok nátrium (szóda) okozza a talajban. Növénytermelési szempontból nézve rendkívül fontossággal bír ez, mert hiszen tudván azt, hogy miveleti növényeinknek a legkedvezőbb (optimális) fejlődéséhez milyen talaj (semleges, savanyu, lúgos) felel meg, szabályozhatjuk azt bizonyos mértékig, aszerint, hogy mit termelünk. Vagy azt a módot választjuk, hogy az adott talaj kémhatása (reakciója) szerint válasszuk meg a

termesztendő növényeket, vagy szabályozzuk a talaj reakcióját. A gyakorlati gazdát elsősorban érdeklí tehát, hogy miveleti növényeink milyen kémhatásu talajt szeretnek leginkább, illetve melyik az u. n. optimális kémhatás. Ezt már a legtöbb növényre nézve elég pontosan meghatározták a kutatók. Vannak számok, amelyekkel kifejezhetjük talajaink kémhatását. Csupán egy szám! un. pH. értéke. Igazán nem felesleges ezt említenem, mert bizonyos különösen mindenütt (különösen Németországban) ugyszólván minden talpalatnyi területet megvizsgáltak erre nézve már és minden gazda úgy ismeri földjének kémhatását, mint a tenyerét. Lássuk, mit mondanak ezek a számok. Említettem, hogy savanyu, semleges és lúgos lehet a talaj. A semleges a kiinduló pont, amelyet a vegyészek 7-tel jelölnek, a hetes számtól lefelé tehát 6.5, 5.5, 4 a savanyu kémhatást, felfelé 7.5, 8, 8.5, 9, 10, a lúgos kémhatást jelzi.

Ujabbán, különösen Olaszországban, végeztek sok kutatást az egyes miveleti növényeinknek a talaj kémhatásával szemben való viselkedéséről. Eredményeikből közölök néhányat, melyek nálunk is termelt növényekre vonatkoznak és csekély eltérésekkel a mi talaj- és klímaviszonyaink között is érvényesek. Ezek szerint a buza 5.5—8.4 értékek között terem meg, legjobb azonban 6.5—7.7 között. A következőknél hasonlóan a két első szám jelenti a legsavanyúbb és leglúgosabb talajreakciót, ahol az illető növény termelhető (lúgosabb, vagy savasabb talajban már egészen hitvány termést ad!) A második két szám (zárójelben) adja meg, hogy mely pH. értékeket mutató talajokat kedveli az illető növény leginkább. Zab: 4—8 (5.9—6.0), árpa: 5.9—8.7 (7—8), rozs: 5—7.8 (5.4—6.5), cirok: 5.6—8.8 (6.7—8.0), tengeri: 4.9—8.3 (6—7.2), dohány: 5.8—8.5 (7.2—8.3), cukorrépa: 5—8.3 (6.7—7.5), kender: 6.2—8.3 (6.7—7.8), len: 6.4—8.4 (7.2—7.7), lucerna: 6.2—8.7 (7.5—8.3), biborhere: 5.4—7.9 (6—7), vörös lóhere 6—8.7 (7.5—8.4). Láthatjuk ebből, hogy az egyik növény savasabb reakciót kedvel (7-en aluli számok), míg a másik semlegeset, (7 körül számok), vagy éppen lúgosat (7-en felüli). Ez adatok persze olaszországi növényfajtákra állanak és olasz éghajlatra, nálunk tehát kissé módosulnak, durván azonban mi is alapul vehetjük őket, mint ahogy sajnos, főleg szegénységünk miatt, mi még nem végezhetünk erre nézve olyan alapos kutatásokat, mint az olaszok. Az is mutatja, hogy a növény menyire érzékeny sokszor a talaj kémhatására, hogy ennek következtében sokszor betegségek lépnek fel, mint pl. a zab sárgafoltos betegsége tul lúgos, tul meszes talajban. De védő hatásu is lehet a megfelelő talaj-

URÁNIA

Ma vasárnap, fél 7 és 9 órakor, hétfőn este fél 9 órakor:

A legtekéletesebb magyar hangosfilm:

Az iglói diákok

A fiatalság, szépség, szerelem filmje 12 felvonásban.

Főszerepekben:

Gervay Marica, Jávör Pál, Kabos, Gózon, Gárdonyi, Pethes, Dénes, Z. Molnár, Dajbukát Ilona.

Azonkívül: Ólomkatonák és magyar világhíradó.

Cukorbeteg és gyomorsavtúltengésben szenvedők

tudassák címüket kezelő orvosukéval egyetemben
dr. Sztankay Aba
egyetemi magántanárral
Debrecen, Kossuth-u. 22.
(Válaszbélyeg melléklendő.)

reakció pl. a burgonyánál, ahol az u. n. varasodás elmarad, ha a talaj pH. értéke 5-2 alatt van. A talaj parányi élőlények (baktériumok) életműködése épen úgy függ attól, hogy a talaj savanyu, semleges, vagy lúgos-e, mint a növényeké, holott tudjuk, hogy ezek sokszor milyen fontos szerepet játszanak a művelési növények életműködésében (pl. nitrogénnyújtás).

Nagyon gyakori azonban, hogy olyan növényeket akarunk savas talajon termelni, melyek a semleges, vagy lúgos talajt kedvelik. Mivel tudjuk ezt elérni? Mésszel! Régen, de vidékenként még ma is u. n. digó földdel, márgafölddel meszeznek. Legjobb a szénsavas mész (CaCO₃) és jó a cukorgyári mésziszap is. A gazda igen egyszerűen meggyőződhet arról, vajjon földje tartalmaz-e meszet, vagy sem. Néhány csöpp hig sósavat, vagy ennek híján erős ecetet cseppent a rögre. Ha pezseg a talaj, akkor tartalmaz meszet. A pezsgés erősségéről már következtetni tud a mésztartalom nagyságára is. Persze így csak a feltalajt vizsgálhatja. Ha meredekfalú gödröt ás (profil) úgy 1-1,5 méterig szemmel kísérheti a jelenséget, azt a fontos tény is láthatja, hogy a mész talajában egyenletesen, avagy csak helyenként (gócponatok) van elszólv. A finoman elosztott mésztartalmu talaj természetesen sokkal kedvezőbb. A sósavval való pezsgés hiánya azonban nem minden esetben jelzi annak mérséklését. Ma már laboratóriumi vizsgálatok alapján teljes bizonyossággal pontosan megállapíthatjuk valamely talaj mérséklését és annak nagyságát.

Az is előfordul, azonban olyan talajokban, melyek meszes kőzetekből képződtek, hogy a talajban tulsok a mészfelesleg. Ez nem okoz túl lúgos kémhatást, mint pl. a szóda a szikesekben, mégis néhány növény, különösen a burgonya és a zab, nagyon szenved ennek következtében. Ezért e növényeket ilyen talajokon soha sem termeljük. Az ilyen talaj és a szikesek megjavítása is lehetséges, de legalább a mai viszonyok között drága feladat s így egyelőre a leghelyesebb, ha az ilyen talajokon csak olyan növényeket termelünk, amelyek azokat aránylag jól bírják.

Végül fontos, a gyakorlati gazda számára tudni azt is, hogy a talaj mészállapotát és kémhatását a műtrágyázásnál is figyelembe kell venni. Általában mondható, hogy olyan talajokon, melyek erősebben savasak, olyan növények műtrágyázása előtt, melyek a savas kémhatású talajt nem bírják, meszezni is kell, különben nem várhatunk teljes hatást a mesterséges tápanyagpótlástól. Hiába adjuk az értékes mesterséges tápanyagot, ha egyik termelési tényező, a talaj kémhatása kedvezőtlen és meggátolja a növényt tökéletes fejlődésében, vagyis abban, hogy a rendelkezésére álló tápanyagot teljes mértékben kihasználja. Ez azonban rendszeren csak pillanatnyi baj. Az adott tápanyagok nem vesznek el és

azokat a következő kevésbé érzékeny növény esetleg értékesítheti. Vannak azonban, különösen hazánkban, olyan talajok, melyek látszólag nem savasak, mérsékelt mértékben mégis szegények és ennek következtében épen a műtrágya sok hozzáadásának hatására előálló vegyi folyamat savassá teszi őket. Ilyen talajoknál különös fontosságú persze a műtrágyázás előtt való meszezés.

Tulmeszes, vagy túllúgos talajokon viszont megfelelően kiválasztott műtrágyák nemcsak hogy tápanyagot pótolnak, hanem a tulsok mészt, vagy erősebb lúgosság hatását is elenyésztik. Mindezekből azt látjuk, hogy legalább a talaj kémhatását és mészállapotát meg kell ismerni, meg kell vizsgálni a gazdának, hogy okszerűen trágyázhasson, termelhesen. E vizsgálatokat az előző cikkemben felsorolt talajvizsgáló laboratóriumok oly olcsón végzik el, hogy az a termelés költségeinél alig jöhet számításba.

Witkovsky Endre dr. agr.

A rádió cimbalomötöse Hajdusoboszlón.

Most, amikor mindent, ami része a magyar kultúrának, a magyar nyelvet, a magyar zenét őrizni, ápolni, dédelgetni kell; most, amikor a magyar zenekultúra ós-gyökerű fája a különböző és sokszori idegen hatások kiszárító elnyomása alól menekülve újra sarjad, most jött városunkba a magyar zene egyik áldozatos lelkű apostola: Szűcs Gergely zenetanár, hegedűművész cimbalomötösével, hogy áldozzon a magyar kultúra oltárán a magyar klasszikus zene népszerűsítésével.

A műsor összeállítását a magyar zene szerelmese végezte. A XVII-XIX. század erősen németesítő politikája miatt a magyar zene „nyelvújítói” is megteremték. A régi, a falu „konzervatív” népe által megőrzött alapokon épül fel az „új” muzsika: a kuruc zeneköltészet kesergő, vig. olykor gunyos dallama; a magyar romantika és a nemzeti illúziók zenéje: verbunkos; a magyar nemesi tánczene: a palotás büszke ritmusával. Ekkor alkotnak örök szepet a magyar zene álművei: Bihari, Lavotta, Csermák, Rózsavölgyi, Kossovits. Ezek és az újabbak (Dankó, Szűcs, Murgács) változatos szépségű műveiből nyújtott hervadhatatlan mezei bokrákat a kis-számú, de lelkes hallgatóságnak a rádióból jólismert együttes. Az előadás a legtekélyesebb volt. Szíves muzsikálásuk, pompás összjátékuk, finom színezésük megérdemelte a feltörő tapsokat és erőteljes „ujrázások”-t. Igazi magas művészetet nyújtottak.

De... Végelentül szomorú, hogy most, amikor a magyarság sorsáért reszketünk, amikor egyetlen fegyverünk kultúránk, döbbenetesen kellett megállni a magyar zene-kultúra ideitveit hőseinek hangversenytermében. Nem igen kellett lezuhunk cipőinket, hogy ujjainkon megszámlálhassuk a megjelent helyieket. A résztvevők alig palástolhatták arcpírulásukat a kevészámu idegen fűrdővendég előtt. A furcsa kérdések egymásután toltak a szemlélőit szoboszlóiak agyába: Hol maradtak a kulturát áhító szoboszlóiak? Hol van a magyar dalt gondozni hivatott száztalag daleylet és zenekar? Hol vannak azok a nagyszámú helyiek, akiknek a szoboszlói „unalom” állandó témájuk? Hol vannak azok, kik mindig mást okolnak maradásunkért? Vagy elég nekünk az, hogy magyarok vagyunk?

Nem! Ez nem elég! Ne sajnáljunk egy néhány magyar könyvet vásárolni a mindig idegen és selejtes sárga, kék és más papagály-színű, fél és egy pengős regények mellett; hallgassunk meg egy-két komoly előadást is a politikai pódiumok ígéretesei és a kabarék sikamlós tréfái helyett; ne növeljük a csinnadratta-brummozó jazz-ek buján tenyésző burjánjait a magyar zene rovására. Hozzunk áldozatot a kultúráért! Ne verjük a mellünket, hogy mi magyarok vagyunk, hanem tegyünk is valamit a magyarságért! d.

Karika-gyűrű, ékszer, óra, ezüstnemű legolcsóbban beszerezhető
ROTHMANN
Ékszerésznél Debrecen, Piac-utca 46. sz.
Ékszer és óra-javítás. Arany-ezüst vétel.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Békely Lajos lelkész, délután 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése aug. 12-én délelőtt fél 11 órakor ülést tart. Ezt megelőzőleg reggel 9 órakor a vármegyei közigazgatási bizottság üléskezik. Mindkét gyűlésen báró Vay főispán távollétében Rásó István alispán fog elnökölni.

— Bornemisza Géza kereskedelemügyi minisztert a kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére iparügyi miniszterre nevezte ki.

— Ádám Éva, a kiváló író nő aug. 6-án városunkból négy hetes gyógyfürdői használat után elutazott.

— A magyar kormány távol a fővárostól, a Bakonyban fekvő kincstári terület egyik erdőszelvényében tartotta nagyfontosságú minisztertanácsát, mely az egész hetet igénybe vette. Minden nagyobb fontosságú kül- és belpolitikai kérdés megbeszélése, elvi elbírálás, sőt némelyrésze döntés alá is került, így a gazdaságok rendezése, telepítési javaslat, hitbizományi reform, az aszály kérdése is napirenden szerepelt, amely életbevágó országos ügyek a parlament elé ősszel kerülnek.

— A várnai csatatéren 1444. évben I. Ulászló magyar és lengyel király élén elesett magyar és lengyel harcosok emlékére a bolgár nemzet királya és kormánya díszes emlékszobrot állítottatott s azt aug. 4-én díszes katonai és polgári ünnepségek keretében leleplezte. Az ünnepélyen Boris király tartott megasröptű méltató beszédet, majd a magyar és lengyel követek helyezték el koszorúikat a hősi halottak emlékművére.

— Az olasz-abesszin viszály ügyében a kiküldött semleges bíróság aug. 15-én ül össze Páris környékén a felmerült kérdés tüzetes megvizsgálására.

— Ügyvédi hír. Dr. Csiba István ügyvédi irodáját Hajdusoboszlón L. Rákóczi-ut 300. szám alatt (a volt közjegyzői irodahelyiségben) megnyitotta.

— A püspökladányi református egyház vezetősége ellen néhai Kéry János és társai panaszt nyújtottak be. Ennek kivizsgálása most ment végbe.

— Debrecen városban az ellátatlanok, az inséges munkanélküliek száma az összeírás szerint 11 ezer. Ezt az emberlőmeget kell élelemmel ellátni a városnak.



— A hajdusoboszlói belsőlegelő birtokosság aug. 4-én tartotta Vajda István miniszteri biztos elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést, melyen a birtokosság tagjai határozatképes számmal jelentek meg. Elnök üdvözlő szavai után a tárgysorozat megvitatása került napirendre. A mezőgazdasági közraktárak r.-t. ajánlatot tett a birtokosságnak, hogy a Hajdumegyei Takarékpénztár által a vasúttársaságnál bérelt 1 hold 722 négyszögöl területet 4000 P vételárért hajlandó volna örökön megszerezni. Borbély Gábor, Lakatos István és több birtokos felszólalása után a közgyűlés elvileg hajlandónak nyilatkozott a kérdéses közraktári terület eladására, azonban csak magasabb összeg ellenében. Elnökség a továbbiakkal megbízottait, jelentése a jövő közgyűlésre bevértván. Ezután miniszteri biztos bejelentette, hogy a földművelésügyi miniszter visszaadta a társulat önkormányzatát, minél fogva felhívja a közgyűlést a vezető elnöki tisztség betöltésére. A közgyűlés egyhangú felkiáltással, több birtokos ajánlatára dr. Márton Gábor polgármestert választja meg elnökül, aki a bizalom előtt köszönettel meghajolván, kijelentette, hogy csak egy évig hajlandó ezt a tisztséget betölteni, addig az ideig, míg a tagok közül valaki a teendőket végzésébe bele nem tanul. Az elnöki tisztségre ajánlottak: Lénárt András, S. Kovács Pál, P. Nagy Lajos társulati tagok. Három évi időtartamra egyhangulag megválasztották. Társulati gazdáknak ugyancsak három évre: Agárdi Lajos, Oláh Jakab, Márton Gábor birtokosokat választották meg. Társulati jegyzővé egyhangulag ifj. Czeglédy Lajos, társulati pénztárnoknak nagy többséggel Kircsi János társulati tagot választották meg. Választmányi tagok lettek: Cseke Gábor, Jeges Kálmán, Márton József, Z. Császi Gábor, Borbély András, Kiss József, ifj. Márton Mihály, Török József, Cseke András, M. Tóth Balint, Lukács István, T. Szabó Lajos, Tóth József, Décsy Lajos, Gönczy Imre, Horogh Károly, Lovas Imre, Décsy Sándor, Makay Péter, Szűcs Gábor, Csanády Károly, R. Tóth János, Bordán Gábor, Dobozi András. Valamennyi választás 3 évre szól. Elnöklő miniszteri biztos Isten áldását kérve a megválasztott elnökségre, tisztikarra és választmányra, köszönetet mondott mindazoknak a hatósági közegeknek és személyeknek, akik nehéz munkájában segítségére voltak. Dr. Márton Gábor polgármester indítványára közgyűlés Vajda István volt miniszteri biztosnak kifejtett odaadó munkásságáért és gondos vezetéséért jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott. Ugyancsak hálás köszönetét közölte dr. Tasnádi Nagy András államtitkárral.

— Ince Sándor, a Színházi Élet főszerkesztője St. Moritzban érdekes beszélgetést folytatott Grace Moore-al a híres hollywoodi filmsztárral. Grace Moore az interjú során megesküdt, hogy amint teheti, Budapestre jön. A szegedi szabadtéri előadásról pompásan ilusztrált kis szabadtéri újságot hoz a Színházi Élet. Fedák Sári édesanyjáról Erdős Renée irt megható megemlékezést, Farkas Imre pedig egy műkedvelő előadásról ir tudósítást. Pompás egyfelvonásosok, szenzációs kottasláger, 32 oldalas gyermeklap, kézimunkamelléklet és 64 oldalas rádióvilághíradó egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 650 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— A sertésvész Kaba községben erősen fellépett. Övintézkedéseket megtették.

Eladó házasudvar.

Eladó a VI. tized Szilfákajja-ut 559. szám alatti beltelkes házasudvar. Értekezni lehet: VI. t. 557. szám alatt a tulajdonosnál.

Eladó ház. Két szoba, konyha, előszoba, melléképület és 433 négyszögöl kerttel eladó. Bővebbet I. tized Kossuth-utca 245. sz.

3 szoba, előszoba, konyha, fürdőszobából álló lakás összes mellékhelyiségekkel, a Szilfákajja-uton levő házban, az udvarban, augusztus 15-ére kiadó. — Értekezni: Stahler Dániellel.

Kiadó modern uri lakás: 2 szoba, előszoba, konyha, speiz. Érdeklődni lehet Horthy Miklós-ut 1. sz. alatt Horog János építőmesternél.

Eladó vagy szeptember elsejére kiadó 2 szoba, konyha, mellékhelyiség: Major-u 204 sz. alatt.

— **Kedvezményes áru őszi takarmányvetőmag akció.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kedvezményes áron őszi takarmányvetőmagvakat oszt ki, kizárólag 100 kat. holdnál nem nagyobb területen gazdálkodó gazdaközönség részére. Kiosztásra kerülnek: hazai származású fehérbárcás ólomzáró lucerna, biborhere, szöszösbükköny, pannonbükköny és őszi takarmány borsó vetőmagvak. A vetőmagvak árának 30 százalékat a m. kir. földművelésügyi tárca téríti. A vetőmagvak a kamara útján, az általa kiállított utalvány ellenében vehetők át a Schafer Testvérek cégnél (Debrecen, Bádógos-u. 2.) A vetőmagvak kedvezményes ára átvételkor fizetendő, vasuton való szállítás utánvétellel történik, mely esetben az utánvételezés költsége és a vasuti fuvardíj az igénylőt terheli. A vetőmag igénylések a kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi-u. 5. sz.) jelenthetők be legkésőbb augusztus hó 24-ig, ahol a vetőmagvak kiutalása iránt az igénylések beérkezési sorrendjében történik intézkedés. Az augusztus hó 24-ike után beérkező igénylések figyelembe vehetők nem lesznek. Az egyes községek, illetőleg városok gazdaközönségének igényléseit az illetékes községi előjáróság, (polgármester) írja össze és küldi be a kamarához.

— **Forradalmi jellegű zendülések, kommunista tüntetések** voltak a héten Franciaország egyes kikötő városaiban, így Toulonban, Brestben, Le Havreben. Az egységesen irányított kommunista zavargások néhány emberéletet is követeltek. Igen sokan súlyosan megsebesültek. Többeket letartóztattak. Az anyagi kár is jelentékeny. A szovjettel való francia barátkozásnak az első eredménye imé megérkezett.

— **Az aszály,** a hónapok óta tartó esőhiány kiszámíthatatlan gazdasági romlást okozott Pest-, Békés-, Jász-Nagykun-Szolnok-, Hajdu-, Bihar-, Szatmár- és Szabolcs-vármegyékben. A takarmányhiány már is mutatkozik.

— **A burgonyára is** minimális árakat szab meg a kormányzat s ezzel a gazdaközönségnek egyik igen fontos óhaját készül teljesíteni. A burgonyatermelés gazdaságosságának biztosítása végett ugyanis a kormány felhatalmazta a földművelésügyi minisztert, hogy az ország területén szállításra kerülő burgonya legkisebb termelői árát termelési hely, faj és minőség szerint, az érdekeltségek véleményének meghallgatása után időről-időre megállapítsa és közzétegye.

— **Öngyilkos mezőőr.** Borbély Gyula hajduszoboszlói 67 éves mezőőr július 25-én öngyilkos lett. Egyik tanyai istállóban felakasztotta magát. Öngyilkosságát napok mulva vették észre. Miután büntény nem forgott fenn, temetésére a kir. ügyészség engedélyt adott.

— **A fekete kastély.** A képek rejtélyes fekete kastélyáról rendkívül érdekes cikket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett számtalan pompás illusztrált cikket, remek folytatásos regényt, nagyszerű rovatokat és közel száz érdekes képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— **„Eszmei jólét”** csatakiáltással borulnak a hiszterias nők és férfiak ismerőseik zsebére, hogy csekély egy pengővel váltsák meg a szerencsésüket. Másoljanak le egy ostoba szöveget ötször, ezt öt megbízható másik „Palinak” küldjék el, ezek pedig ismét másik öt-öt „Palinak” s a végén... de hiszen ennek vége sincs, mert a hoppon maradtak szegyenükben le fogják tagadni, hogy őket is beugratták. Bizunk Hajduszoboszló megyei város és környéke lakosságának józanságában, bár már ide is kiterjesztette csapjait, hogy nem dőlnek be ennek a legújabb tömegbetegségnek, mint ahogyan sajnosan látjuk, hogy az ország számos községében és városában ezerszámra ugrottak be a ravasz kezdeményezőknél. Az eszmei jólét az, ha az ember tisztességes munkával keres pénzt és nem mások beugratásával. Ugy tudjuk, akiket rajtacipnek ezen a nemtelen játékon, azokat szigorúan megbüntetik.

— **„Az iglói diákok”.** Ez a kedves magyar film egy ősi magyar diákváros elmúlt szép világát és drága magyar alakjait hozta elénk; töltik kapja a film báját és egész csodás levegőjét, amely olyan üdítően magyar, hogy ezért és a fájó tudatért, hogy minden a múlté, válik a film irredentává. „Az iglói diákok” kedves alakjai: mosolyt, megilletődést, szívbéli derült keltének a film minden nézőjében. A film főszereplői: Gervai Marica és Jávor Pál. Kedves alakítást nyújt Gózon Gyula, mint pedellus és Kabos Gyula a tót korcsmáros szerepében, minden elismerést megérdemelnek Gárdonyi, Pethes, Dénes, Z. Molnár, Toronyi, Réthy Anni és Dajbukát Ilona.

11093—1935.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a Szent István-heti ünnepségek tudnivalóiról kiadott tájékoztató a városháza, emelet 8. sz. szobában ki van függesztve, ahol is azt az érdeklődők megtekinthetik.

Hajduszoboszló, 1935. aug. 1.
Dr. Márton Gábor
polgármester.

Vk. 128/1935. sz. Pk. 421/1934. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Barta Jenő budapesti ügyvéd által képviselt Pátria Általános Biztosító r.-t. végrehajtató javára 133 P 86 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbíróóság 109—1931. számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1933. évi december hó 29. napján le- és felülfoglalt és 3000 P-re becsült ingóságok, közöttük sertések, ökrök Hajduszoboszló községben, végrehajtást szenvedő Hajduszoboszlóan a földesi-utfélen lévő tanyáján 1935. évi augusztus hó 26. napjára, délutáni 4 órára most kitűzött bírói árverésen el fogom adni.

Hajduszoboszló, 1935. évi július hó 25. napján.

Páll Ferenc
kir. járásbíróági végrehajtó.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón. 1935—710.

— **Értékes találmány.** Mindenki tudja, hogy mily megbízható szer az Aspirin fejfájásnál, meghűlés-, rheuma- és mindennemű eredetű fájdalmak ellen. Számos utánzata van, melyek azonban részben csekélyebb hatásúak, sokszor pedig kellemetlen mellékhatásokat fejtenek ki. Az Aspirin-tabletták valódiságát az eredeti csomagoláson és a tablettákon látható Bayer-keresztről ismerhetjük fel.

— **Egységes cserebuza akció.** A földművelésügyi miniszter az 1931. évben megkezdett buza egységesítési akciót az idei gazdasági évben is folytatni kívánja. Az akció lebonyolításával a multhoz hasonlóan is a m. kir. növénytermelési hivatal és a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelet bizta meg. Hajdúvármegyében és Debrecen sz. kir. város területén az egyes szaporító gazdaságokban a következő fajtájú nemesített vetőmag áll rendelkezésre: Szatmári István Püspökladány, Nagymegyes 150 hold Bánkuti 1201. Mocsári Béla és István Püspökladány, Álomzug 55 hold Bánkuti 1201. Reichmann Sámuel Vid pusztá, vasut Hajdudorog 150 hold Bánkuti 1201. Fülöp Mór bérgazdasága Téglás 165 hold Bánkuti 1201. Hartstein István Nagyhegyes vasutállomás Hajduszoboszló 150 hold Bánkuti 1201, 100 hold Bánkuti 1014, 75 hold Székács 1055, 75 hold Székács 1242. Vitéz Czeglédy Béla Debrecen, vasutállomás Hajduszoboszló—Ebes 250 hold Bánkuti 1201. Pásztor Ferenc Debrecen, Vásártér 50 hold Bánkuti 1014. Dr. Böszörményi Oszkár és özv. Fried Adolfné Hajduböszörmény—Hajduszentgyörgy 80 hold Bánkuti 1201. Jóna István Debrecen-Nagyhat, Sáp 100 hold Bánkuti 1014. Lénárd Lőrinc Balmazújváros 15 hold Bánkuti 1201. Grünberger Lajos Téglás—Debrecen 80 hold Bánkuti 1201. Rickl László és Géza Debrecen—Hajduszoboszló—Látóképi csárda 200 hold Bánkuti 1201. Polgáry Miklós Ebes-pusztá 50 hold Bánkuti 1201. Debreceni Jenő Cserepes pusztá—Cserepes mag. 50 hold Bánkuti 1201. Vásáry Miklós Ohatpusztaköcs 100 hold Bánkuti 1201. Dr. Szolyory Nagy Sándor Hajdusámson 40 hold Bánkuti 1201. Hadházy András és társai Téglás 198 hold Bánkuti 1201. Igénylés aug. 14-ig bejelentendő. Részletek a Mezőgazdasági Kamaránál tudhatók meg Debrecenben.

— **Emelkedő árak a sertés- és zsirpicacon.** A legújabb jelentések szerint a budapesti piac sertésfelhozatala feltűnően csökken és egyre kevesebb prima zsirsertés kerül a piacra. Eddig hetenként 12,000 darab körül volt a sertésfelhozatal, míg az e heti 9000 darabra csökkent. Ilyen körülmények között az árak napról-napra emelkednek annak ellenére, hogy a hentesek az áremelkedéssel nem tudnak lépést tartani. A 80 filléres zsirsertés ára a hét végére 90 fillére drágult. A zsirtízlet megszűlárdukt. Amerikában 40 pontot ugrott a zsír ára és Angliában is 48-ról 52 schillingre javult a magyar zsír kurzusa, ami 1:30 pengő árnak felel meg. A német zsír- és szalonnaexport még mindig nem bonyolódott le, holott már a hónap végén tartunk. A jövőhavi német kontingens csak fele lesz az e havinak. A piac nagy reményekkel volt az olaszországi kivitelt iránt, a reménysegregre azonban egyenlőre rácsófolat a való helyzet, mert az olasz piacon még mindig igen nagy a belföldi felhajtás. Egyedül a szalámi export számára nyíltak kedvező kilátások Olaszország felé, amit a hadikészülődésekkel magyaráznak. A legutóbbi napokban négy vagon magyar szalámit szállítottak Olaszországba.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Hajduszoboszló m. város árvaszéke által kezelt ingatlanok f. hó 18-án, d. e. 10 órakor nyilvános árverésen haszonbérbe adának s a bérelni szándékozók a városháza földszint 9-es számú szobában jelenjenek meg.

Hajduszoboszló, 1935. aug. 6.
Tóth Mihály
közgyám h.

— Anyakönyvi hírek.

Házasság-ki hirdetések: Kozma Ferenc és Váci Erzsébet, Cs. Nagy Kálmán és Kovács Ilona, Molnár Gábor és Gerőcz Margit, Kis Gábor és Kis Margit, Hüse Imre és Szél Lidia. Házasságot kötöttek: Kunkli Ferenc és Karacs Eszter. Születések: Leiter Ferenc és Koroknai Margit fia István-Ádám, Szakács János és Deme Margit fia József, S. Nagy József és Komódi Lidia leánya Viola, Nagy Károly és Barcsa Julianna fia Lajos, Vmirjamszki József és Karika Etelka leánya Etelka, Krifka Gyula és Kádár Julianna leánya Julianna, Vadász János és Somogyi Erzsébet leánya Emma-Ida, Hegedűs Sándor és Komlósi Eszter fia Sándor, Czeglédy Károly és Komódi Róza leánya Ilona, Fekete Gusztáv és Laboncz Eszter leánya Katalin, Szűcs Imre és Böszörményi Borbála leánya Eszter, Király Róza leánya Emma, H. Nagy János és Györfi Erzsébet fia János, Décei Gábor és Kovács Etelka fia Sándor, Bordán Erzsébet utónevét nem kapott leánya, Tóth György és B. Nagy Margit fia György. Halálozások: Borbély Gyula 67 éves, Liszti Margit 19 éves, özv. G. Kiss Andrásné — Gönczy Amália — 39 éves, Tury Gáborné — Dede Zsófia — 70 éves, Gy. Balogh Julianna 75 éves, Hüse Bálintné — Faragó Julianna — 68 éves, özv. Dobozi Jánosné — Laboncz Julianna — 68 éves, Fazekas Sámuel 67 éves, Pál Sándor 6 hónapos, Gönczy Anta'né — Balogh Zsófia — 51 éves, Bordán Erzsébet utónevét nem kapott leánya egy napos, Váczi Margit 4 hónapos.

729—1935. szám.

Rendelet.

A magyar királyi belügyminiszter és a magyar királyi kereskedelemügyi miniszter uraknak a közúti közlekedés rendjének és a közutakon a közrend fenntartásának egységes szabályozása tárgyában kiadott 250,000—1929. B. M. számú rendelete 117. §-ában biztosított jogomnál fogva Hajduszoboszló megyei város területére a következőket rendelem:

1. §. A város belterületén főutvonalkul: Szilfákajja-utat, Vértanukterét, Horthy Miklós-utat, Bocskay-, Rákóczy-, Gönczy Pál-, Bethlen-, Nádudvari- és Szováti-utat, míg a többi utcákat mellékutvonalkul jelölöm ki.

2. §. A főutvonalkon a köburkolatok két oldalán elhúzódó földutakon a forgalmat akként korlátozom, hogy járművek ezen földutakat a szükségszerű előzést, kitérést, fordulást és más esetenként előálló akadályoztatást kivéve, nem használhatják.

3. §. Mellékutvonalkon az összes járóművek — kivéve az orvosok kocsiát — csak lépésben haladhatnak.

A rendelet áthágása kihágást képez és a rendelet áthágói a 250,000—1929. B. M. rendelet 119. §. alapján pénzbüntetéssel büntetendők.

Ezen rendelet falragaszok útján történt kihirdetést követő 8. napon lép életbe.

Hajduszoboszló, 1935. július 27.
Beliczky sk., m. kir. rendőrtanácsos,
a kapitányság vezetője.